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Schulhefte aus Recyclingpapier!








Liebe Eltern! 





„Hurra ich bin ein Schulkind und nicht mehr klein!„ Endlich ist es so weit für Ihr Kind. Wer wünscht den I-Dötzche wohl nicht, dass dies ein Start in eine fröhliche und unbeschwerte Zeit wird. Als Eltern werden Sie Ihr Kind sicher noch 10 Jahre durch die Schulzeit begleiten. Dazu gehört auch die bewusste Entscheidung für Arbeitsmaterialien. Kinder sind aus meiner Erfahrung sehr aufgeschlossen für tätigen Umweltschutz im eigenen Lebensbereich. Als Umweltberater/in (bzw. andere Position) möchte ich Ihnen drei einfache Alltagsentscheidungen vorgeschlagen, die helfen, uns diese Erde zu bewahren: die Trinkflasche und die Butterbrotsdose zur Vermeidung von Müllbergen und die Entscheidung für Recyclingpapier bei allen Heften. 





Warum ist es sinnvoll, Schulmaterialien aus Recyclingpapier zu kaufen?  Papier kann auf zwei sehr unterschiedlichen Wegen hergestellt werden: aus Zellstoff und damit aus Bäumen der Wälder in Kanada und Skandinavien oder aber aus Altpapier - ein Rohstoff, den wir alle sammeln. Altpapiersammlungen sind jedoch nur dann sinnvoll, wenn auch die Produkte gekauft werden, die daraus hergestellt werden So erst entsteht ein perfekter Kreislauf, der die Wälder schützt und enorme Energie- und Wassermengen bei der Herstellung spart. Außerdem hat die Stiftung Warentest schon 1995 festgestellt, dass Hefte aus Recyclingpapier den Frischfaserpapieren in ihrer Qualität in nichts mehr nachstehen. 





Ich würde mich freuen, wenn in Musterstadt ganz viele Eltern wieder „JA!“ sagen zu Heften aus Recyclingpapier und damit auch ihren Kindern Türen zu zukunftsfähigem Handeln öffnen. Damit Sie nicht lange suchen müssen, habe ich für Sie das Angebot in Musterstadt ermittelt und in der beigefügten Übersicht zusammengestellt. Für Fragen und Anregungen zum Thema stehe ich Ihnen selbstverständlich gern zur Verfügung.








Mit umweltfreundlichen Grüßen








Ihre Muster-Umweltberaterin
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